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 PLANEACIÓN DE ACTIVIDAD A REALIZAR 
Matemáticas 10° (trigonometría) 
	NÚMERO Y NOMBRE DE LA UNIDAD: 
  No.   1 ¿COMO SE RESUELVE UN TRIANGUOLO?
NÚMERO Y NOMBRE DE LA GUIA: 
4 ¿ CÓMO SE RELACIONA LAS FUNCIONES TRIGONOMÉTRICAS?

	INDICADOR DE DESEMPEÑO:
·  Reconoce como varia cada función a medida que el ángulo crece.
· Identifica las relaciones entre las diferentes funciones trigonométricas.
· Tiene en cuenta las diversas opiniones


II periodo.
ACTIVIDADES O ESTRATEGIAS
A. VIVENCIA (2 HORAS): 
(Este momento comprende los saberes previos y la fase inicial del desarrollo de la clase.)
 Para hablar de razones trigonométricas o de las relaciones que existen entre ella se debe tener claridad en algunos conceptos y definiciones que nos serán de gran utilidad. 
Saberes previos: 
Triangulo rectángulo y sus propiedades
Teorema de Pitágoras.

Fase Inicial:
Recordemos que:
La medida de los ángulos interiores de todo triangulo es igual a 180°
El triángulo es rectángulo porque tiene un ángulo recto, es decir, un ángulo de 90 grados ó π / 2 radianes.
La hipotenusa es el lado opuesto al ángulo recto. 
[image: ]Teorema de Pitágoras: dado un triángulo rectángulo de catetos a y b e hipotenusa h (el lado opuesto al ángulo recto). Entonces, 

[image: ]



Actividad 1
Aplica lo que enuncia el teorema de Pitágoras para resolver los siguientes problemas. Desarrolla la gráfica o ilustración en cada caso
[image: ]







[image: ]









[bookmark: _GoBack]|

BC. FUNDAMEWNTACIÓN CIENTÍFICA Y EJERCITACIÓN. 
(6 HORAS):
(este momento comprende la fase del desarrollo de la clase)

RAZONEZ TRIGONOMETRICAS.
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CÍRCULO TRIGONOMÉTRICO
Analizo detalladamente, con mis compañeros de subgrupo, la siguiente información, la consigno en mi cuaderno y solicito la asesoría del profesor cuando no entienda algún concepto, ejemplo o instrucción.
Considero un ángulo θ en posición estándar respecto a un sistema de coordenadas y sea P(x, y) un punto sobre el lado terminal, tal que:
OP = r =     x2  +  y2    =1
Si el punto P hace un giro completo alrededor del origen O, entonces describe una circunferencia cuyo radio es la unidad y determina sobre los ejes X, Y los puntos (1, 0), (0, 1), (- 1, 0) y (0, - 1) como muestra la figura.
Esta circunferencia se llama CIRCUNFERENCIA TRIGONOMÉTRICA UNITARIA y tiene una longitud:
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Puedo deducir que la abscisa “x“  del punto P corresponde al valor del coseno de θ y la ordenada “y“ del punto P corresponde al valor del seno de θ.
Entonces las coordenadas de P están dadas por las funciones seno y coseno (llamadas funciones circulares):
                                                 P (x, y) = P (cos θ, sen θ)
Así mismo, puedo sacar las demás funciones de θ,
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EJERCICIO 1:
Basado en el círculo trigonométrico, resuelvo los siguientes ejercicios en mi cuaderno. Socializo los resultados con mis compañeros para comparar mis procesos con otros, para mejorarlos o compartirlos.    
 Si y =   ,  hallar las funciones de θ. ¿Cuál es el valor de θ? de razones. 2 Haga una gráfica.
2. Teniendo en cuenta que x = cosθ    y   y = senθ, 
¿Cuáles son el seno y coseno de los siguientes ángulos?
a. 90°       b.  180°        c.  270°            d.   360°          e.   630°
EJERCICIO 2
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EVALUACION
Encuentre las seis funciones del ángulo θ cuyo lado terminal intersecta a la circunferencia unitaria en el punto:  [image: ]
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DE. APLICACIÓN Y COMPLEMENTACION            (4 HORAS):
(Éste momento comprende la fase de evaluación y cierre de la temática trabajada)
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D.E. APLICACIÓN Y COMPLEMENTACIÓN. 
(2 HORAS):
(Éste momento comprende la fase   de evaluación y cierre de la clase)

Resuelvo estos problemas y socializo por el grupo mis respuestas con otros compañeros para comparar y corregir según los procesos.
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3. Hallo el valor de “x“en cada uno de los siguientes triángulos rectángulos usando la tabla o la calculadora.
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Si deseas saber más, consulte los conceptos de ángulo de elevación y ángulo de depresión y resuelva los siguientes problemas.
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Problema 4 (dificultad muy alta)

Calcular la altura del siguiente triangulo sabiendo que sus lados miden vZ, V5 y

3

Problema 5

Calcular el perimetro del siguiente rombo si sabemos que sus diagonales (altura

y anchura) miden 16 y 12.
=

16




image5.png
W Préximas clases x| mudmesb1173-4 MUDMESBT X @ Razones trigonométricasentr X b TEOREMA DE PITAGORAS:PRC X | @ (2) WhatsApp ® x| + - X
< C Y @ eskhanacademy.org/math/geometry/hs-geo-trig/hs-geo-trig-ratios-intro/a/finding-trig-ratios-in-right-triangles * 9 @ :

Aplicaciones @ Nuevapestafia G Google [ MSN Colombia: Ho.. UL Como Funcionael.. G Google G hotmail- Buscarco.. [[3 Facebook @ Santilana [ Nueva carpeta » | [ Otros marcadores

Las razones de los lados de un triangulo rectangulo se llaman razones
Matematicas > Geometria >

Tridngulos rectangulosy
trigonometria > Introduccién (cos) y tangente (tan). Estas se definen para el dngulo agudo A como sigue:

a las razones trigonométricas

trigonométricas. Tres razones trigonométricas comunes son : seno (sin), coseno

5 opuesto
B sin(4) = 22Ut
[p] Introduccionalasrazones hipotenusa
> trigonométricas ;
» N ) cos() = ;d\ acente
[p] Razonestrigonométricas S,
> entridngulos recténgulos
tan(4) =
. A adyacente €
Hipotenusa, opuestoy
adyacente
) o En estas definiciones. los términos opuesto, adyacente e hipotenusa se refieren
Razones trigonométricas 3
L en trisngulos recténgulos alas longitudes de esos lados.

Prictica: Razones
trigonométricas en
tridngulos rectangulos

SOH-CAH-TOA: una manera sencilla de recordar
Siguiente leccion las razones trigonométricas

Resolver un lado en un trid.

La palabra sohcahtoa nos ayuda a recordar las definiciones de seno, cosenoy

tangente. He aqui como funciona esto: o

w e d 9 O n®E e s30m
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Aplico las definiciones de seno y coseno al angulo 8 de la figura.

x X
cosf=—=—=x
r 1

seno= =
T
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EJEMPLO 1.5 x :i, hallar las funciones de 6.
Para hallar “y*, aplico el Teorema de Pitagoras
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Recordemos que sim< 8 =30°, entonces el cateto opuesto es igual ala mitad de la
hipotenusa. (Teorema 30 - 60 - 90)

También se cumple que si m<8 = 60°, entonces el cateto adyacente es igual ala
‘mitad de la hipotenusa

En el ejemplo anterior, se puede concluir que 8 = 60°, yaque x= - y r=1.

Por lo tanto:

v
sen600- L
2
600= 1
cos 60°= 7
(-1,0) tan 60°= /3
coteor- Y2
3
sec 60°= 2
csc 23

3
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EJEMPLO _Hallarsen 6, tan8 y sec6, si

v, 2

ot
Igual que en el ejemplo 1, aplicando
el teorema de Pitagoras.

a9

Escojo el valor negativo porque el
punto P tiene abscisa negativa:

Nl 1

Sen0 =y

ol -
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Aplico las formulas de las funciones trigonométricas paracompletar el cuadro.

Puedo cambiar el modelo y PLANTEAR OTRO DONDE SE VEA INNOVACION
'Y MEJORAMIENTO.

]
FUNCION 0° 30° [60° |90° [180° [270° |360° |- 30° |- 60° |- 90°
SENO
COSENO
TANGENTE
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Se puede concluir gue o = 30°, por lo tanto 8 = 150°.
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FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
DE ANGULOS NOTABLES

Yase vio c6mo obtener las funciones de 60° utilizando el Teorema 30 - 60 - 90.
Igualmente se planteé un ejercicio para obtener las funciones de 30°.

La siguiente informacién me sirve para ANALIZAR, COMPARAR Y
ESTABLECER DIFERENCIAS ENTRE LOS PROCESOS VISTOS Y LOS
NUEVOS. La consigno en mi cuaderno.

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS DE 45°
Considero un triangulo rectangulo isésceles cuyos catetos tienen la misma

longitud, igual a la unidad. Entonces la hipotenusa tiene longitud ¢, la cual se
calcula aplicando el Teorema de Pitagoras
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De la grafica se puede determinar facilmente el valor de cada funcion
trigonométrica para un angulo de 45°.

catetoopuesto 1 1 N2 2

Sends® =
hipotenusa

1 1 2 2
cosgso. e adacene 11 2 2

hipotenusa 2 22 2

cateto opuesto

tan 45° =
cateto adyacente

cateto adyacente
cordsew Sateto adyacente |
cateto opuesto
hipotenusa

secds’ = ————————
cateto adyacente

hipotenusa
cateto opuesto |

cscds® =
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FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
DE 30° Y 60°.

Considero ahora un triangulo equilatero con lados de longitud 2. Si se traza
la bisectriz de un angulo agudo, se obtienen dos triangulos rectangulos que
tienen la misma hipotenusa de longitud 2, un cateto de longitud 1 y otro
cateto de longitud «a», que se calcula con el Teorema de Pitagoras.

a4 12=22
@=4-1
L a2=3

D a=+3
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FUNCIONES DE 30°

De la grafica, considerando el triangulo rectangulo ADB, se puede determinar
cada una de las funciones trigonométricas de un angulo de 30°%

csc30°= B _2_
BD 1
sec30e=AB _2_243

D (3 3
AD V3
cot30°=—=—=1
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FUNCIONES DE 60°

De la misma grafica, considerando el triangulo ADC, puedo determinar cada
una de las funciones de 60°%

Gon:ﬁzﬁ 4 2 23
sen ACE esc60°= ===
AD 3 3

ac 2

cos6o =221 seceor=2C 2

aC 2 1

D 1
mnwﬂzﬂz—lz‘/ co|60°:—:—=£
1 D 3 3
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1. Hallar la distancia entre
las dos cabanas que estan
enlos lados opuestos de
un lago, sabiendo que la
distancia AC es de 330 m
y el angulo es de 60°.





image21.png
2. Lacima de unamontana esta 60 metros mas alta que un aeropuerto cercano
yladistancia horizontal desde el final de la pista hasta el punto P es de 173
m. Un avién despega desde el final de la pista en direccion a la montana
con un angulo 6 que debe ser constante hasta que pase la montana. Si el
piloto desea pasar 40 m por encima de la montana, ;Cual deberia ser el
angulo de despegue?

173 m
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1. El angulo de elevacion es de 60°. ;Cual es la altura del tubo que sostiene la
banderasi el observador esta situado a 25 m de la base del tubo?

2. ¢Cuél es la altura de un edificio cuyasombra horizontal es de 50 m, donde el
angulo de elevacion delsol es de 45°?

3. Desdeloalto de un tanque de agua de 170 pies de altura, el angulo de depresién
aunacasa es de 30° ;Qué tan lejos esté lacasa del tanque de agua? Haga el

dibujo.

4. Tome un juego de <PIENSALO» y resuelva el siguiente ejercicio:
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b
Despejando,
h=a T
a=Vii—p
b=+h2—az
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n=a+ b
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Froopiema 1

Calcular la hipotenusa del tridngulo rectéangulo de lados 3cm y 4cm.

Problema 2

Si la hipotenusa de un tridngulo rectdngulo mide 2cm y uno de sus lados mide
1cm, ¢cuénto mide el otro lado?

Problema 3

Calcular la hipotenusa del triangulo rectangulo cuyos lados miden V2 y 3.
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